Metodicky list Cilova skupina: Zaci Il. stupné
Téma: Pro¢ auto jede ZS, nizsi roéniky gymnazii
Pouzité metody a formy:
2 6 Aktivita: Casova naroénost: 30 minut
Brzdna draha automobilu Prostredi vyuky: trida
Cile aktivity: 74k rozlidi pojmy reakéni a brzdna draha, uvédomi si faktory, na nichz brzdna draha zavisi.
Teoreticka Chtéli byste odhadnout, jak rychle mizZete fidit bezpecné na hlavni silnici?
vychodiska: Uvod

Vétsina ridich si mysli, Ze jsou schopni okamZité reagovat na prekazku.

Draha pro zastaveni vozidla je tvofena dvéma faktory — reakéni drahou a drahou, kterou
auto urazi po stisku brzd.

Reakéni draha je drdha, kterou fidi¢ ujede neZ vibec rozpoznd kritickou situaci, zpracuje ji
a zacne brzdit. To trva i jednu vtefinu, podle jeho kondice, Unavy.. V tomto ¢ase se viak
vozidlo dale pohybuje s nezménénou rychlosti. Pfi 50 km/h je reakéni draha 14 m dlouha.
Teprve potom jsou zapojeny brzdy. Brzdna drdha je soucet reakéni drahy a drahy potiebné
k zastaveni pfi daném zpomaleni. Brzdna draha zavisi nejen na reakéni dobé fidice a
odezvé brzd, ale na dané rychlosti a na ¢etnych vnéjsich podminkach.

Brzdnd draha se lisi tfeba vlivem treni kol o vozovku.

Nam jde nyni hlavné o dikaz toho, Ze brzdnd draha vykazuje kvadratickou zavislost na
pocatecni rychlosti.
Méjme bod pohybujici se rychlosti vq. Pokud zacneme téleso zpomalovat aZ na nulovou
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rychlost, pak z druhého Newtonova zdkona, tj. , a kinematickych

vztahu ziskdme pro drahu po stisku brzd vysledny vztah:

Je zfejmé, Ze brzdna drdha je zavisla na pocatecni rychlosti vq, ze které za¢al hmotny bod
brzdit, a to kvadraticky. Pokud tedy vzroste rychlost hmotného bodu dvakrat, potom jeho
brzdna draha vzroste Ctyfikrat.

Celkova brzdna draha fidice auta je delsi, protoze fidi¢ ani brzdovy mechanismus
nezareaguji na podnét okamzité.

Obecné feseni je
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kde g je tihové zrychleni, f koef.tfeni, t; t, reakéni doba fidice a brzd.
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Pozn.

Ucitel mGzZe v néjakém programu, viz applet:

http://fyzweb.cz/materialy/aplety hwang/Reaction/index.html, pfipadné v Excelu vytvofit
jednoduchy predpis, do néjz zaci budou dosazovat, toto propojeni fyziky a informatiky se

osvédcuje.
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Pomtcky:

¢ pfipravena tabulka nebo tabulkovy kalkulator, applet,
http://www.converter.cz/tabulky/smykove-treni.htm
e listy pro doplriovani

Zadani ukolu (t):

http://fvzweb.cz/materialy/aplety hwang/Reaction/index.html

http://pepinator.tym.cz/online/autoskola/brzdna draha.php
Vypocet brzdné drahy vozidla pro proménnou reakcni dobu fidice t;, konstantni
technickou prodlevu brzd t,, proménnou pocatecéni rychlost vozu vg, proménnou hodnotu

soucinitele smykového treni f apod.

Vo [km.h7] Vo [m.s ] t; [s] t, [s] f s [m]
72 20 0,2 0,1 0,2 107,9
90 25 0,2 0,1 0,2 166,8

Studenti mohou zadavat jiné rychlosti, smykova tfeni a reakéni doby MzZeme hledat se
rychlost, pfi které zastavime vz jesté pred pfipadnou prekazkou pfi viditelnosti napf.160

m.

Zkusenost pro budouci fidice
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